







微博: @中国教育报

中国教育报 微信号

确保非现场考核公平公正

困地

区考生参加艺考做好兜底

教育部部署做

好艺术类专业招考

报头题字:邓小平

国内统一刊号 CN11─0035 | **邮发代号 1─10**

■战疫中的高校担当

生死竞速 火绒 鏖战

武汉大学附属医院系统战疫纪实

本报记者 程墨 特约通讯员 肖珊

战疫数

武汉大学:

投入附属人民医院、中南医院等8家医院

投入10300张床位,占武汉市开放床位总数的 46%

全面接管雷神山医院,管理4家方舱医院

3月10日15:30,最后 49 名患者从洪山体育馆走 出, 第一家方舱医院 武昌 方舱在运行35天后正式休 舱。这个由武汉大学人民医院 主导运营,9个省份14支医疗 队 868 名医护人员参加救治的 方舱医院,实现了 病人零病 亡、零回头,医护零感染 圆满完成历史使命。

同一天,专门赴湖北省武 汉市考察疫情防控工作的习近 平总书记,在火神山医院接见 10 名医护人员代表,其中3 名湖北省当地医护人员都是

武大人 : 武汉大学人民医 院呼吸与危重症专科二科主 任胡克、武汉大学中南医院 呼吸内科主任程真顺、湖北 省中西医结合医院呼吸科主任 张继先校友。

白衣逆行,生死竞速。疫 情防控,湖北和武汉是重中之 重,是打赢疫情防控阻击战的 决胜之地。在这场战争中,武 汉大学投入附属人民医院、中 南医院等8家医院,投入 10300张床位,占武汉市开放 床位总数的46%,全面接管 雷神山医院,管理4家方舱医 院,成为抗击疫情的主力军。

硬核力量 逆行而上

1床,赶快测一个氧分 压。 2床,呼吸机在报警,赶 紧去看看。 3床, 我给他开 出了输液药水。 4床

急诊科,在任何一家医院都是 前线 。疫情暴发以来,武大 人民医院急诊科主任、重症医 学科主任魏捷和党员骨干杜贤 进、田丹、丁瑜、万曦等人组 成的急诊科团队,在新冠肺炎 的旋涡中从 前线 直接冲到 了 火线。

这段时间,随着一系列严 格防控措施的实施,疫情控制 初显成效。目前,魏捷团队主 要集中精力救治高危重症患 者。她在 人民急诊工作群 里写道: 到了春暖花开的那 一天,我们约定一起先相拥大 哭再仰天长笑!如果武汉是一 个英雄的城市,那么我们就是 英雄的急诊!

武汉大学附属医院作为战 疫主力军,不仅是新冠肺炎定 点收治医院,同时接管了雷神 山医院、武昌方舱医院、武汉 客厅方舱医院、武汉市第七医 院、武汉市第九医院,支援金 银潭医院 ICU 危重症患者救 治,此外还负责多家疫情定点 医院的支援与指导工作,协助 湖北省各地市州疫情防控巡察 工作。

武大中南医院收治病床

5400余张,是武汉最大规模 新冠肺炎定点医院,同时也是 武汉市唯一 1+3 模式收治 新冠肺炎患者的定点医院。

会诊抢救过非典、禽流感 重症患者,算上这次,武大中 南医院ICU主任彭志勇已是第 三次主动站在防疫最前线了。

自1月6日收治第一位新 冠肺炎重症患者以来,彭志勇 和科室150余名医护人员连续 作战50多天,确保每位患者 都得到有效救治。彭志勇几乎 把ICU当成第二个家,每天工 作 12 个小时以上,几乎全天 都在科室,累了就在办公室沙 发上靠一会。 我是科主任, 也是一名老党员,理应吃苦在 前,发挥先锋模范作用。 彭 志勇说。

武大中南医院有一群特殊 的群体,被称为 返岗天使 团 ,是在一线不慎感染治愈 后又选择重返岗位的急诊医护 人员:郭琴、赵智刚、李春

最早返岗的郭琴在治疗痊 愈后主动请求重返急救中心, 投身到最危险的隔离病房工作, 我是党员,要起到模范带头作 用,在抗击疫情的危急时刻,我 要把耽误的时间抢回来 。

一袭白衣,到底有什么样的 魔力,能让一个人不惧生死?因 为心中有人民,有信念。

武汉大学附属医院的医护群 体,正是这样一群人。他们牢记 人民利益高于一切,为了人民群 众生命安全和身体健康,走上抗 疫战场,为坚决打赢疫情防控阻 击战贡献力量;他们中的党员不 忘初心、牢记使命,让党旗在防 控疫情斗争第一线高高飘扬。

精准施策 科学政治

2月25日,湖北省召开新冠 肺炎疫情防控工作新闻发布会, 介绍了援鄂医疗队在武汉大学人 民医院东院开展重症救治工作的 情况。该院整合、混编了全国各 医疗队优势力量。其中, 李兰娟 院士团队连续工作24天,各方 密切配合,对重症和危重症患者 实施 一人一策 精准治疗。

(下转第三版)



本报北京3月12日讯(记者 万玉 凤) 今天,教育部召开视频会议部署 2020年艺术类专业招生考试工作,要求 各地各高校深入学习贯彻习近平总书记关 于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会 发展工作的重要讲话及系列重要指示精 神,采取有效举措,切实做好今年艺术类 专业招生考试工作,确保非现场考核公平 公正,对农村和贫困地区考生参加艺考做 好兜底保障。教育部党组成员、副部长翁 铁慧出席会议并讲话。

会议指出,2020年全国艺术类专业 报名人数预计为115万,前一段时间受新 冠肺炎疫情影响,有关高校均推迟了艺术 类专业校考工作。当前疫情防控形势逐步 向好,疫情防控斗争进入关键阶段。各地 各高校要统筹推进疫情防控和招生考试工 作,继续坚持把考生和考试工作人员的生 命安全和身体健康放在第一位,为防止校 考引发大规模的人员流动和聚集,原则上 2020年高考前不组织现场校考。

会议明确,有关高校要结合不同专业 人才选拔的特点,本着注重科学、严守公 平、切实可行、保证安全的原则,科学制 订校考工作方案,稳妥组织实施,切实保 证人才选拔质量。高校科学研究论证后, 要尽可能缩小校考专业范围。对于确需组 织校考的专业,在确保公平、公正的前提 下,鼓励高校采取考生提交作品、网上视 频面试等非现场考核方式进行考核。对于 专业性强且拟继续组织校考的高校,鼓励 先通过提交作品、网上视频面试等非现场 考核方式对报名考生进行初选,在高考后 再组织现场校考。有关高校要为农村和贫 困地区等不具备条件的考生提供参加考试 的兜底条件保障。具体方案由高校自主确 定。所有艺术类考生均须参加全国统一高

考,由高校根据考生艺术专业课成绩和高考文化课成绩,择优录取。 会议强调 ,各地各高校要严守招生考试的公平底线。高校要科学 制定非现场考核方案,严格考试过程管理,确保考核公平公正,确保考 试方式调整不影响人才选拔的公平性和科学性。在具体举措上 教育 部明确 ,考生提交作品时 ,要根据学校远程网络平台统一制式要求 ,完 成相关作品录制后立即上传 不得进行编辑处理 在实时网络视频考试 时 高校要运用人脸识别等技术措施加强对考生身份的核验 并采取随 机抽题、实时交流等方式 严防 替考 等考试作弊行为 ;所有录取的考 生,高校应在开学后3个月内进行复核、复测。对于复测不合格、入学 前后两次测试成绩差异显著的考生 ,要组织专门调查。经查实属提供 虚假作品材料、替考、违规录取、冒名顶替入学等违规行为的 取消该生 录取资格 并通报考生所在地省级招生考试机构倒查追责。同时 高校 要严格规范对评委的选聘、培训和监督。逐一签订利益关系者回避责任 书 严格规范测试程序 考试过程要全程录音录像。教育部要求各地教 育部门要会同卫生健康、公安等部门 加强对相关高校在本地考试组织 工作的统筹管理。 (下转第三版)

(相关专家解读文章见六版)

为荒山 披绿装

3月12日,河南省灵宝市 教体局党员干部栽种柏树。当 天,该局组织机关党员干部和 朱阳镇部分教师到朱阳荒山上 植树造林,并悬挂森林防火宣 传广告牌、宣传横幅,发放宣 传单,张贴宣传标语,加强森 林防火宣传。

刘晓伟 摄



高校多措并举全面做好疫情期间师生关心关爱工作

本报记者 万玉凤

心连心, 共战疫。新冠肺 炎疫情发生以来,教育部直属 高校迅速行动,周密安排,主 动作为,多措并举帮扶困难群 体暖人心,为受感染师生解忧 心,为医护人员强信心。

抓实抓细,帮扶 困难群体暖人心

每日分析研判疫情,不断 强化细化实化疫情防控措施; 确保主要生活物资正常供应, 丰富校内师生居民餐桌;对家 庭经济困难学生实行网络化管 理,有针对性帮扶 疫情发 生以来,各高校以高度的责任 心和强烈的使命感,针对病故 师生、离退休教职工、家庭经 济困难学生等困难群体,落实 关心关爱政策措施,切实做到

暖人心。

华中农业大学积极开拓渠 道,做好鲜肉、鸡蛋、蔬菜等 生活物资采购,确保主要生活 物资正常供应,丰富校内师生 居民餐桌。做好留校学生关 怀,全部安排集中住宿,全员 配发防护用品,确保学生吃好 住好、健康有保障。做好离退 休人员和困难教职工 一对 精准帮扶,原工作单位明 确责任人与1255位在校居住 的离退休人员和教职工逐一结 对,登家门、看厨房、开冰 箱、查药盒,确保落实到人、 覆盖到户、帮扶到位。

北京大学第一时间开展摸 排统计工作,对全校2334名 家庭经济困难学生实行网络化 管理,针对性帮扶,为每名学

生邮寄5只口罩、发放300元 流量补贴,为150名家庭受疫 情影响较大的学生发放临时困 难补助27.6万元。

华北电力大学开通24小 时资助支持热线,利用微信公 众号在线回复功能,及时受理 家庭经济困难学生的资助申 请。该校能源动力与机械工程 学院一名学生放寒假后,去看 望在深圳务工的父母,肆虐的 疫情却把他们一家三口困在了 深圳的出租屋内无法返乡,远

离家乡入不敷出的日子倍加难 熬。得知情况后,学校立刻给 予这名学生临时困难补助。

全面摸排湖北地区学生情 况,及时推进经济困难学生帮 扶工作。中国人民大学向每名 湖北籍家庭经济困难学生发放 一次性补助500元;天津大学 逐一联系每一名湖北籍家庭经 济困难学生 ,详细了解情况 ;全 面摸排全体学生中本人或家人 感染疫病及因疫情造成临时生 活困难急需帮助的学生,分层

分类发放临时困难补助30余万 元。中国地质大学(北京)通过多 种措施缓解贷款学生压力,提前 足额发放国家助学金,帮助学生 渡过难关;向湖北地区及寒假留 校学生发放补助。北京化工大学 重点关注62名湖北籍家庭经济 困难学生,先期发放每人500元 临时困难补助;对受疫情影响较 大的学生给予专项补助 ,最大程 度降低疫情对其生活的影响。

兰州大学得知因治疗白血病 休学在家学生确诊新冠肺炎的情 况后,立即向该生发放临时困难 补助2000元,鼓励该生树立信 心、战胜病魔,早日返校复学。 同济大学了解到一名学生出现感 染症状后,多方协调资源协助学 生进行检测。学生去世后,学校 工作领导小组指示要尽全力开展 抚恤工作,校院两级共募集20.8 (下转第六版) 万元。

坚决打赢疫情防控阻击战 特别报道

大中小幼新冠肺炎 防控指南出版上线

本报北京3月12日讯(记 者 王家源)记者今天从教育部 网站获悉,为科学精准指导各类 学校做好新冠肺炎疫情防控,维 护师生员工生命健康安全、维护 校园正常生活教学秩序,由教育 部应对疫情工作领导小组办公室 委托北京大学、中南大学组织全 国相关机构和学校编写的《幼儿 园新型冠状病毒肺炎防控指南》 《中小学校新型冠状病毒肺炎防 控指南》《高等学校新型冠状病 毒肺炎防控指南》近日出版上 线。

该系列指南由人民卫生出版 社出版,并提供免费电子书供查 阅和下载,指导学校全方位落实 落细落小疫情防控。幼儿园、中 小学校、高等学校是学生集体生 活的场所,易感人群集中,易导 致交叉感染,社会关注度高。指 南依据科学防治、依法管理、分 类指导、家校联防、教医联控原 则,明确了新冠病毒相关基础知 识、学校疫情防控工作体系构 建、开学前后疫情防控工作等内 容,操作性强,对学校做好应对 疫情工作具有较好的指导意义。

该系列指南可在教育部门户 网站、微言教育 微信公众号、 人卫健康 微信公众号、人卫电 子书 APP 免费浏览使用。





扫描^一维码香着 《中小学校新型冠状



《高等学校新型冠状

【中教评论】

以更加主动的姿态迎接就业挑战

【文化周末】

大疫之下话国魂

➡详见第四版

➡详见第二版